
Bμi gi¶ng VËt lý ®¹i c−¬ng

T¸c gi¶: PGS. TS §ç Ngäc UÊn

ViÖn VËt lý kü thuËt

Tr−êng §H B¸ch khoa Hμ néi



Dao ®éng & Sãng ®iÖn
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1. Dao ®éng ®iÖn tõ ®iÒu hoμ: BiÕn ®æi tuÇn
hoμn gi÷a c¸c ®¹i l−îng ®iÖn vμ tõ
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2.Dao ®éng ®iÖn tõ t¾t dÇn
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dÇn -> t¾t h¼n
6.1 f/t Dao ®éng ®iÖn tõ t¾t dÇn
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§iÒu kiÖn ®Ó cã dao ®éng ω0 > β
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3.Dao ®éng ®iÖn tõ c−ìng bøc:
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� øng dông: HiÖu suÊt cao nhÊt -> Bï pha
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Ch−¬ng 10: Sãng ®iÖn tõ
1. Sù t¹o thμnh sãng ®iÖn tõ
ThÝ nghiÖm cña HÐc:
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� Sãng ®iÖn tõ lμ tr−êng ®iÖn tõ biÕn thiªn
truyÒn ®i trong kh«ng gian



2. Ph−¬ng tr×nh M¾c xoen cña sãng ®iÖn tõ
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3. Nh÷ng t/c cña sãng ®iÖn tõ:
• Tån t¹i c¶ trong chÊt, ch©n kh«ng
• Sãng ngang: E&H vu«ng gãc víi v

• VËn tèc trong
ch©n kh«ng

• VËn tèc trong
m«i tr−êng chÊt
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Sãng ®iÖn tõ ®¬n s¾c:
MÆt sãng lμ c¸c mÆt
ph¼ng song song: tõ ∞, 
ph−¬ng E,H kh«ng ®æi
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Sãng ®iÖn tõ lan truyÒn:
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• N¨ng th«ng cña sãng ®iÖn tõ
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6. ¸p suÊt sãng ®iÖn tõ
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Tr−êng ®iÖn tõ g©y ra dßng
c¶m øng J -> g©y ra lùc ®Èy

¸p suÊt p=(1+k) ϖ
ϖ ≤ p ≤ 2ϖ

AS mÆt trêi cã n¨ng th«ng Φ ~103W/m2

ϖ = Φ/c = 103/(3. 108)J/m3

¸p suÊt AS mÆt trêi t¸c dông lªn mÆt vËt dÉn
ph¶n x¹ hoμn toμn k=1: 

p=2. 103/(3. 108)=0,7.10-5 N/m2


